

教育部公布年度新词 一年诞生396条

蚁族、钓鱼执法、秒杀等词语入选

昨日上午,教育部发布年度新词调查报告,包括“蚁族”、“钓鱼执法”、“秒杀”、“躲猫猫”等在内的396个词语成为2009年的新词条。本次教育部调查的新词语,限于在报纸、广播电视及网络新闻等主流媒体中出现的,不包括只出现在人们口头或网络BBS、博客中的。

新词语的独特现象

一是新词中可以看到词语群,但这些词语群不是以事件为核心,而是以反映社会问题为内容以词语格式为标志。如“被某某”词语群、“楼某某”词语群、“某门”词语群等。

二是体现“以人为本”理念、反映多元人群的词语增多,如“某族”、“某客”、“某二代”,表现出在价值取向多元的社会中,人群划分多样化。

三是网络词语与生活词语的迅速融合,如“躲猫猫”、“被就业”、“钓鱼执法”等都是先在网上出现,而后迅速被各种传统媒体引用、传播。

超九成人认为网络语言更有表现力

今年教育部首次对中文博客进行了专项调查。统计结果显示,20%的用户年发帖量仅为20条左右,17%的用户年发帖30~40条,年发帖100条以上的用户不足5%。

从已发博客内容看,约12%的博客文章字符数量不足100个字符。字符数量在500~1000字的占22%。所有博客中字符数少于500的约占50%。

另一项对网络语言的调查显示,93.3%的人认为,“在一定情况下,网络语言比普通语言更能传递信息”。而风靡网络的“火星文”也成了专家们研究的新对象。

小学课本人教课标版生字最多

今年教育部对8套小学语文教材的用字情况进行了比较分析,其中内地6套、中国台湾1套、中国香港1套。这8套小学语文教材用字总共出现3855个。其中生字出现最多的是人教社的新课标版,出现生字2997个,出现生字最少的是台湾的康轩版,2238个。

这8套教材当中,在生字表里面都有的字是1397个,占总生字数的36.24%。这种现象说明我国教材里面用字虽然差别不大,但是哪个教材用哪些字,差别很大。而在小学教育中,正常情况应该是各版本教材所教授生字大部分相同。

调查显示,小学二、三、四学期是识字高峰,也就是一年级下学期和二年级全年。由于各种教学方法的不同,人教社新课标版生字起伏比较大,台湾康轩版生字出现比较平稳,一个学期学多少,比较有节制。这可能是教学方法不一样产生的。

新词分布领域

生活领域:117条 占近30%	如蚁族、甲流、裸婚、孩奴、乙男、婚活、经适男、杠杆女。
时政领域:86条 占22%	如钓鱼执法、基础四国、中美国、民生博客、E两会。
经济领域:65条 占16%	如秒杀、保八、竞彩、种票、微付。
文化领域:48条 占12%	如围脖、脖主、写二代、星二代、蜜糖体。
科技领域:35条 占约9%	如院仕、e云、航天母舰。
教育领域:28条 占7%	如占坑班、牛孩、刷刷族、考奴、学租族。
环保领域:15条 占约4%	如气候门、绿碳、气候债、碳强度。
体育领域:2条	听奥会、养狼计划。

其他新词

裸奔 蜗居 杯具 拆客 铁丁 闪玩 点听 养牛 麻托 拼爹 碗幕
躲猫猫 被就业 蹭网卡 贾君鹏 装忙族 麦兜族 寂寞党 被股
东 楼脆脆 被增长 罗汉娃 牛奋男 地标店 惨叫鸡 淘一代 暴风
门 捏捏族 欺实码 补贴车 三不女 项目生
音频毒品 温和腐败 家务骰子
人格证书 交警超市 汽车下乡
开胸验肺 妈妈城管
社会消费券 钱学森之问 爱心斑马线 中学校长实名推荐制

“蚁族”诞生记



“蚁族”并不是一种昆虫族群,而是“80后”一个鲜为人知的庞大群体——“大学毕业生低收入聚居群体”。

2007年,在北大做博士后研究的年轻学者廉思,带领他的团队经过两年的社会调查后,第一次将这个昆虫的名字冠于一个年轻群体的头上。他们高知、低收入、聚居在一起生活,像蚂蚁一样不被关注,也像蚂蚁一样全力以赴、永不言弃、不可轻视。廉思将这个群体定名为“蚁族”,并根据该群体所处地域的不同,分别冠之以京蚁(北京)、沪蚁(上海)、江蚁(武汉)、秦蚁(西安)、穗蚁(广州)等称呼。

“钓鱼执法”诞生记



2009年10月14日晚,司机孙中界本是好心搭载“路人”,却被认定“非法营运”,遭遇“钓鱼式执法”,做好事反被诬陷成黑车,18岁司机孙中界愤而断指自证清白。26日,浦东宣布孙中界事件初步调查结论与事实不符。此事件引起了社会的广泛关注和思考。

“躲猫猫”诞生记



2009年2月8日,云南省晋宁县看守所押犯犯罪嫌疑人李荞明在放风期间意外受伤,其入院后因“重度颅脑损伤”离奇身亡。当地晋宁县公安机关的解释是,当天李荞明是和同监室的狱友在看守所天井里玩“躲猫猫”游戏时,遭到狱友踢打并不小心撞到墙壁,导致死亡。该报道被广泛转载后遭到逾万名网友的质疑,该事件也因此被称为“躲猫猫”事件。

【新闻1+1】

“我认识季叔”成网络新词汇

“我认识季叔”诞生记

2010年11月23日,猫扑等国内论坛出现一则《继我爸是李刚之后,我认识季叔》的帖子。

帖子中称11月21日,长春市欧亚商都肯德基门口,一名女大学生因走路碰到一名男青年,立刻道歉,但该男子却在女大学生离开时朝其腰部踢去,女大学生撞到肯德基大门玻璃上滚下楼梯。男子挣开拉架的路人再次踹向女大学生腹部。

此后,女生上前拦住男子并拨打110,该男子竟说了句:“我认识季叔,谁也动不了我,信不信我整死你。”

帖子一出,引来十几万的点击量,网友纷纷留言痛批这名男子的行径,“我认识季叔”这句话也成了一句流行语,在百度上还出现了“我认识季叔”吧,有些网民发起“我认识季叔”造句活动。

最新进展

“富二代”和“季叔”内容与事实不符

新华社“中国网事”记者25日就此事向长春有关警方进行了核实。

据长春市公安局朝阳分局建设广场派出所介绍,网帖所提到的事件是一起很小的治安纠纷案件,网帖提到的“富二代”和“季叔”等内容与事实并不相符。

事发时,冷某在红旗街肯德基门口下车时撞到了一名中年妇女,冷某没有道歉引起了该妇女的不满,双方发生口角,随后,这名妇女的儿子李某冲上去从后面踹了冷某一脚,冷某回身与李某厮打在一起,在厮打中冷某摔倒在墙上,随后冷某拨打了110进行报警。

针对网上盛传的“富二代”和“我认识季叔”这些说法,办案民警表示,李某的父亲在一家汽车修配厂打工,母亲在一家大型市场替人卖鞋,他本人大学毕业后没有正式工作,事发前在长春市一家超市打工,根本不是什么“富二代”。至于“季叔”这个说法,在办案过程中没有涉及,也没有所谓的“季叔”给办案人员打过电话干扰办案,长春市公安系统分局以上没有姓季的干部。“我们也是事后在网上看到帖子上有‘季叔’这个说法的。”

综合11月25日《北京晚报》、新华社